SERIE 1 PAAU. LOGSE CIENCIES DE LA TERRA | DEL MEDI AMBIENT
Curs 1999-2000

Feu I'exercici 1 i trieu una de les dues opcions (A o B), cadascuna de les quals consta

de tres exercicis més (en total, doncs, heu de fer quatre exercicis).

Exercici 1 (obligatori) [4 punts]

Les dades que trobareu a la taula adjunta corresponen a un dels terratremols més

importants ocorreguts a Franga. Es va produir I'l1 de juny de 1909 a la regié de
Provenca i va ocasionar més de quaranta morts i nombroses perdues materials.

Localitat Grau
Mallemort VI
\Vernégues X
Trets VI
Aix-en-Provence Vil
Charleval IX
Mouries VIII
Berre VI
La Roque-d’Anthéron VIlI
Istres VII
Pertuis VIII
Puy Ste. Reparade IX
Lambesc IX
Rognes X
Salon IX
Bonnieux Vi
Manosque VI
Orgon \Al
St. Rémy VI

1. Quina és I'escala de mesura utilitzada en el registre del sisme que figura a la taula
adjunta? Expliqueu quina informacié ens dona del terratremol i com s’obté aquesta
informacio.

2. Confeccioneu, a partir de les dades anteriors, un mapa d'isosistes damunt del
mapa de la zona que us adjuntem (fig. 1).

3. Estan les isosistes relacionades amb l'energia real despresa pel terratremol?
Podeu establir el focus del sisme a partir del mapa d’isosistes? Justifiqueu les
respostes.

4. Quines sbon les zones de Catalunya amb més perillositat sismica (probabilitat
d'ocurrencia de terratremols) i per quina raé es dona aquesta perillositat?
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OPCIO A
Exercici 2A [2 punts]

En una plana al-luvial s’ha fet un estudi per valorar la possibilitat d’utilitzar una
formacié aquifera com a diposit de gas natural. Es considera que, per poder tenir
aguesta aplicacio, una formacié aquifera ha d’estar limitada per la part superior per
una roca impermeable.

Per aquest motiu s’han realitzat tres sondeigs de reconeixement a fi d’establir
I'estructura geologica de la zona i la geometria de la formacié aquifera. Podeu
observar els resultats dels sondeigs a la taula adjunta:

Sondeig 1 Fins a 10 m de fondaria, grava; de 10 m a 300 m, calcaria; de 300
m a 400 m, argil-lita; a partir d’aquesta fondaria, gresos.

Sondeig 2 Fins a 50 m de fondaria, grava; de 50 m a 180 m, calcaria; de 180
m a 290 m, argil-lita; a partir d’'aguesta fondaria, gresos.

Sondeig 3 Fins a 310 m de fondaria, calcaria; de 310 m a 410 m, argil-lita; a

partir d’aquesta fondaria, gresos.

S’han fet assaigs amb els materials trobats per veure’n la porositat i la permeabilitat,
I s’han obtingut els resultats de la taula adjunta:

Roca Porositat (%) Permeabilitat (m/dia)
Argil-lita 40-50 De 10#a10°
Grava 40 De 102 a 103
Calcaria 30 De 101 a 109
Gres 30 De 10° a 101

1. Completeu el tall geologic esquematic a partir de les dades obtingudes en els
sondeigs de reconeixement realitzats.

2. Quina formacié de la zona podria servir per fer el diposit de gas? Expliqueu per
quina raé.
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Exercici 3A [2 punts]

La pluja acida és un problema que afecta gran quantitat de paisos, ja que en malmet
el medi ambient. A Europa suposa innombrables perdues economiques que superen
les fronteres del pais responsable. El mapa adjunt, elaborat per Mark Bennett, de la
Universitat de Southampton, representa dues variables:

a) Les linies indiquen els diferents nivells d'afeccié produida per la pluja acida.
b) La trama indica el percentatge de boscos en perill.

1. Segons la informaci6é d'aguest mapa, quins sén els nivells d’afeccid per la pluja
acida i el percentatge de boscos malmesos d’Alemanya, Hongria, la Gran
Bretanya i Espanya? Quins paisos tenen més del 25 % dels seus boscos en perill?
Quina relacié pot establir-se entre les dues variables representades (nivell
d’afeccio per la pluja acida i estat dels boscos)?

2. Que és la pluja acida? Quins en son els responsables i les causes? Citeu tres
efectes de la pluja acida sobre el medi.

% Boscos en perill
- Alt (superior al 25 %)
Moderat (entre el 15 i el 25 %)

Lleuger (inferior al 15 %)
Sense informaci6

- -7 - ~ - '
Nivells d'afecci6 per la pluja audq o’

-
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Irlanda
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Portugal

Mark BENNETT. Universitat de Southampton



Exercici 4 [2 punts]

Es vol avaluar la susceptibilitat de tres sols agricoles, A, Bi C, a I'erosié. Amb aquesta
finalitat, els técnics han realitzat un seguit d’analisis i han recollit dades de camp, que
trobareu a la taula adjunta.

El sol A esta dedicat al cultiu de blat, de manera que les primeres plantes emergeixen
el mes de novembre i se seguen el mes de juny. El sol B s'ha deixat en guaret
(temporalment no es cultivara). Finalment, el sol C esta dedicat a la userda (alfals)
per obtenir farratge, que es cultiva de forma ininterrompuda durant les properes
guatre o cinc campanyes.

En aquest territori, les precipitacions son intenses i es concentren a la primavera i a
la tardor.

Sols A B C
Graves (%) 2 0 5
Sorra fina (%) 25 75 30
Textura Llims (%) 3 10 15
Argiles (%) 70 15 50
Materia organica (%) 2 3 1
Pendent (%) 7 8 pla

1. Analitzeu les propietats de cadascun dels sols i avalueu-ne la susceptibilitat de
patir els efectes d’erosio.

2. Quin dels tres sols creieu que mostra valors d’erosionabilitat més baixa? Quines
practiques agricoles o mesures correctores proposarieu per reduir I'erosionabilitat
en els sols en qué sera més intensa?



OPCIO B
Exercici 2B [2 punts]

A la zona representada en el mapa adjunt es vol fer un embassament la presa del
gual ha estat projectada en el punt P. Algunes associacions ecologistes s'oposen al
projecte perque a la vall Fosca hi ha una important poblacié de lladries, les quals
estan en perill d'extincié. D’altra banda, els pagesos de la zona manifesten que
necessiten el panta per poder regar les seves terres.

Segons les dades disponibles, la conca hidrografica de 'embassament projectat esta
integrada per roques sedimentaries, que en un 60 % son de naturalesa argilosa,;
localment afloren roques de tipus evaporitic que s'exploten a cel obert en diferents
punts i en una extensié total d'1,5 km2. Pel que fa a la coberta vegetal, és poc
abundant a causa de reiterats incendis forestals.

1. Indigueu quina algada hauria de tenir la presa perqué la zona de la vall Fosca no
guedi inundada i, per tant, es pugui respectar I'habitat de les lludries. Assenyaleu
en el mapa (pintant-ho amb un color o fent-hi un tramat) la superficie que quedaria
inundada i els rius, els torrents i les rieres (talvegs) de tota la zona.

2. Raoneu la viabilitat de I'embassament a partir de les caracteristiques que es
coneixen de la conca hidrografica. Expliqueu els problemes que pot generar la
seva construccio.




Exercici 3B [2 punts]

Ciutat de Méxic és una de les ciutats del mon amb més contaminacio atmosferica.
Esta situada en un altipla a més de 2.000 m sobre el nivell del mar i esta limitada per
una frontera circular que és un anell de muntanyes entre les quals sobresurten dos
volcans d’una altitud superior als 5.000 m, el Popocatepetl i I'lxtaccihuatl. Els ravals
de la ciutat arriben fins a les vessants de les muntanyes, els pics de les quals no sén
visibles per I'espessa contaminacié que tanca I'horitzé. Més de 20 milions d’habitants
(30 en el canvi de segle), més de 18.000 industries en I'area del districte federal i 4
milions de cotxes impulsats per la gasolina amb més penalitzants del mén, completen
un panorama desolador.

1. Com s’anomena aquest fenomen de contaminacioé que es produeix sobretot a les
grans ciutats amb caracteristiques semblants a les de Ciutat de Méxic? Com
s'origina? A partir de les dades que proporciona el text, indiqueu les raons per les
quals no es produeix la dispersié de contaminants per I'atmosfera.

2. Els vehicles sén, evidentment, una de les principals fonts de contaminacié de I'aire
a Ciutat de Méxic. Quins son els principals contaminants atmosférics emesos pels
automobils? Quines mesures es podrien aplicar per minimitzar I'emissié de gasos
provinents dels automobils?



Exercici 4B [2 punts]

La restauracié d'antigues zones afectades per activitats extractives €s una practica
molt frequent per tal de minimitzar I'impacte que aquestes activitats generen en
'entorn.

En el tall esquematic de la figura adjunta hi ha representats els diferents materials
gue constitueixen el subsol d'una explotaci6 abandonada de calcaries i argiles. El
nivell freatic del pou es troba a una profunditat de 10 m.

Es pretén restaurar parcialment aquesta zona mitjancant la construccié de dos
estanys artificials (a i b), els quals es construirien excavant de nou en el terreny i
sense impermeabilitzar-los. Tenint en compte, exclusivament, la profunditat a qué es
troba el nivell freatic, les persones que han fet la proposta preveuen que a l'estany a
l'aigua aflorara un cop realitzada I'excavacio, mentre que a l'estany b sera necessari
subministrar aigua provinent del pou per tal d'omplir-lo.

1. Dibuixeu a la figura adjunta el nivell freatic i raoneu, d'acord amb la informacio
continguda en el tall, el grau d'idoneitat de les obres proposades.

2. Segons la litologia dels materials, quins tipus de roques industrials s’hi podrien
haver explotat?
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SERIE 3 PAAU. LOGSE CIENCIES DE LA TERRA | DEL MEDI AMBIENT
Curs 1999-2000

Feu I'exercici 1 i trieu una de les dues opcions (A o B), cadascuna de les quals consta
de tres exercicis més (en total, doncs, heu de fer quatre exercicis).

Exercici 1 (obligatori) [4 punts]

L'erosi6 provocada pels cursos fluvials pot generar vessants amb pendents molt forts
(molt verticalitzats) que, un cop superada la seva alcada critica, evolucionen
mitjangant moviments en massa. A la figura adjunta (figura 1a) en teniu un exemple.

En I'estudi realitzat d’aquest cas, les arees més propenses a desenvolupar processos
gravitatoris son aquelles en qué els talussos son forga verticalitzats i presenten alcades
superiors als 40 m. En aquests llocs es preveu un retrocés del talus actual d'uns
100 m.

1. D'acord amb aquestes dades, esquematitzades a la figura 1b, delimiteu damunt
del mapa adjunt les arees que potencialment poden desenvolupar processos
gravitatoris.

2. La formacio i I'evolucié d'aquests talussos, i la d'altres existents a la zona pero de
menys alcada, es podria explicar per la dinamica erosiva i de sedimentacié propia
d'un curs meandriforme? Raoneu la resposta.

3. A excepcid de les arees més planeres i adjacents al tracat del riu, constituides per

diposits al-luvials, a la resta de la zona aflora una intercalacié d'estrats formats per
conglomerats, gresos i argiles, inclinats uns 30° en direccié sud-oest.
Marqueu damunt del mapa un punt en el qual siguin més probables els moviments
en massa de tipus esllavissament i un altre en qué les condicions geologiques
afavoreixin els despreniments. Per fer-ho, feu servir els tipus de simbols utilitzats
en la simbologia de la figura 1a.

4. Per minimitzar els riscos potencials que suposen aquestes inestabilitats
gravitatories, quines mesures correctives proposarieu? Citeu-ne algunes i raoneu
la resposta.
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OPCIO A
Exercici 2A [2 punts]

En una poblacié situada en un lloc amb un déficit important d’aigua s’ha fet un
projecte per aprofitar un aquifer situat a gran profunditat que conté aigua apta per a
Us domestic. En el projecte es pretén portar aquesta aigua a la poblacio per
permetre’n el desenvolupament turistic. EI consum d’aigua previst pel projecte és de
5 hms3 per any.

S’ha fet un estudi per analitzar la viabilitat del projecte. Podeu observar-ne el resultat
a la taula seguent:

Volum d’aigua estimat 100 hms3
Recarrega anual 0,25 hm3
Profunditat de I'aquifer 300 m

1. A partir de les dades de la taula, expliqueu els problemes que podria comportar la
utilitzacié d’aquest recurs hidric.

2. Analitzeu el projecte que s’ha plantejat i expliqueu quina seria la gestié logica del
recurs hidric en els suposits seguents:
— Aplicant un model de desenvolupament incontrolat.
— Aplicant un model de desenvolupament de creixement zero (conservacionista).
— Aplicant un model de desenvolupament sostenible.



Exercici 3A [2 punts]

A la cimera de Buenos Aires (1998), Robert Watson, president del Panel
Intergovernamental per al Canvi Climatic, va advertir que el canvi climatic pot tenir
efectes catastrofics per a la salut humana: «No hi ha dubte que les concentracions de
gasos d'efecte hivernacle en lI'atmosfera estan augmentant, per I'is de combustibles
fossils i canvis en I'Us del sol, i que els gasos provoquen I'escalfament de I'atmosfera,
tampoc hi ha dubte que el clima de la Terra ha canviat».

Observeu el grafic adjunt i responeu les questions.

1. Quin ha estat el creixement en valors absoluts (en ppm) de CO, a I'atmosfera des

del 1750 fins a l'actualitat? Segons la pitjor de les prediccions, quin sera el
percentatge de creixement de CO, a I'atmosfera des del periode actual fins a I'any

20757
2. Que és l'efecte hivernacle? Quins son els gasos hivernacle? Citeu alguns dels
efectes catastrofics a qué es refereix la noticia.

Previsions per al’any 2075

Farta pier ilis (ppm) A= Con A latmesfera
J Trmp=ratura *C
7an —
_ . <. . Prediccions
Prediccions maximes i minimes que ha fet
1 I'lPCC (Panel Intergovernamental per al Canvi
4 Climatic), organ cientific de les Nacions Unides
AN —
N —
] Y
- =+
Fn
- 42
- .z
- >
3 Cr -
Pid _ -1 11
— ’ -
L~ -~ " mir
4____ . Tamparatura _ -~ -
I P
20N = - -1
T T T [] 1 <
‘75 141+] 1u&i 141+] 1565 29N 2051 2775
Any




Exercici 4A [2 punts]

El sol és un recurs, ja que determina un seguit d’'usos i satisfa un seguit de
necessitats humanes. Atesos els usos del sol, aquest rep diversos impactes, entre els
guals hi ha la contaminacio6 i I'erosio.

1. Citeu tres practiques agricoles que siguin especialment agressives amb el sol i
expligueu quins poden ser els seus efectes sobre el conjunt dels sistemes
naturals.

2. Descriviu quatre mesures correctores que permetin impedir la pérdua dels sols en
ambients forestals i agricoles i que fins i tot puguin millorar Il'eficacia dels
processos edafogenics.



oPCIO B
Exercici 2B [2 punts]

A la zona mediterrania, a causa de les condicions climatiques sovint cal recérrer al
regadiu per tenir cultius rendibles. A continuacié podeu llegir un fragment d’un article
on es parla d'un impacte ambiental produit pel regadiu.

Regar en excés és un fet molt generalitzat en |'agricultura mundial. Sovint el baix preu
de l'aigua agricola i la mala infraestructura dels sistemes de reg afavoreixen aquest
costum. Regar en excés implica tota una serie de problemes que la pagesia sovint
desconeix.

Per regar de manera Optimatan sols cal humectar € gruix de sol on operen les arrels.
Si reguem més del compte, l'aigua sinfiltra més enlla de la fondaria radicular i no és
aprofitada per les plantes. Aquesta part de I'aigua que €l sol no reté i que, per tant, les
plantes després no assimilen, va drenant sol aval i pot arribar a arees on I'home no
I'aprofita, i crea vegetacions exuberants alla on abans no n’hi havial...].

L'excedent d'aigua de regadiu arribafinament alallerafluvial carregat de sals preses
del sOl per on ha passat. Aquesta aigua carregada de sals és reutilitzada pels agricultors
gue reguen riu avall. Un aigua carregada de sals esdevé de dificil assimilacié per ales
plantes. El que el pages veu és que, regant molt, les plantes assimilen molt poca aigua i
no produeixen. La solucié que té e pages és regar en exces per tal que les sals no es
concentrin en @ sol. | aixi tornem al problemainicial: € regadiu en excéstornaagenerar
aigues meés salines per als conreus de riu avall.

RABADA, 1997

1. En el text es descriuen algunes relacions causals encadenades. Representeu-les
en un diagrama. Comenteu si aquestes relacions produeixen una realimentacié
positiva o negativa del sistema.

2. En l'article es parla de l'augment de la concentraci6 de sals en les aigles
d'infiltraci6. Aquestes sals poden ser nitrats amb els quals s'havia adobat el
conreu. Comenteu l'impacte que pot produir en un llac I'arribada d’aigies amb
aquestes caracteristiques.



Exercici 3B [2 punts]

Les possibilitats que ofereix el vent com a recurs energetic han impulsat les empreses
del sector eléctric i el govern a localitzar les zones que reuneixen condicions
favorables per a l'aprofitament de I'energia edlica. EI mapa segient representa la
velocitat mitjana anual en m/s del vent a Catalunya.

1. A partir de la informacio que déna el mapa, indiqueu quines sbn les comarques o
bé les zones de Catalunya que tenen un potencial eolic més gran. Quins son els
principals condicionants quan es projecta la instal-lacié d’'un parc eolic?

2. La instal-laci6 d'un parc eolic en una zona té avantatges i inconvenients.
Esmenteu-los.

Mapa edlic de Catalunya

Velocitat mitjana anual
a 10 m d’alcada

L1 IEE

Institut Catala d’Energia. Departament d’Industria, Comerg i Turisme. Generalitat de Catalunya, 1996



Exercici 4B [2 punts]
(Extracte de la noticia donada pel diari Avui, 19 de febrer de 1996)

Catalunya va viure ahir a la matinada un dels terratremols de més magnitud d'aquest
segle. La sacsejada va poder apreciar-se a tot e Principat, sobretot en zones del Pirineu
oriental. L'epicentre del terratrémol va localitzar-se ala vall dAngli, prop de lavila de
Sant Pau de Fenollet, ala Catalunya Nord, i I'Institut Geologic d'Estrasburg va calcul ar-
ne la magnitud en 5,6 graus. Aquest poble va patir les pitjors consegiencies de la
sacsglada, ja que alguns marges es van edlavissar i diversos edificis van quedar
esquerdats i amb fissures. El guix del sostre de I'església parroquial es va esmicolar, tot
i que a quas totes les cases es va trencar algun objecte. A Perpinya, ciutat propera a
I'epicentre, no es van produir desperfectes as edificis, pero hi va haver aarma entre e
veinat. La sotragada, de magnitud 5,6, va ser seguida d'una segona, de magnitud 3,7.

1. Per mesurar el grau d'un sisme hi ha dos tipus d’escales. Quines sén? Expliqueu
les diferéncies que hi ha entre aquestes escales i indiqueu la informacié del text
referent a I'una o a l'altra.

2. Citeu les normes de prevencié que s’han d’adoptar en una zona d'alt risc sismic.
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